

舞台化妆造型艺术与人物形象特征分析

◎张莹莹

摘要: 在上台表演之前, 打造更加符合舞台的造型是演员进行舞台表演的一项重要任务, 通过打造合适的妆容和造型, 才能让演员更加的贴近角色, 塑造的角色更加生动、真实, 从而更加突出表演者在舞台上的形象特征。无论是话剧、京剧、歌舞剧还是歌曲表演, 都要通过合适的服装搭配和妆容让舞台表演变得更加出色和饱满, 从而使得人物形象更加具有吸引力。因此, 本文主要通过讲述舞台化妆造型艺术和人物形象之间的关系, 来探究舞台造型的重要作用。

关键词: 舞台化妆造型 人物形象 特征分析

舞台表演是十分注重表演张力的, 要让舞台上的人物形象更加的饱满、立体, 吸引更多的观众, 让更多的观众受到感染, 那就需要充分地利用好舞台化妆造型艺术, 对于演员来说, 合适的妆容和精致的造型更能够让演员深入地体会角色, 对于舞台表演来说, 妆容和造型艺术无疑给舞台表演增添了更多魅力, 更能够让观众沉浸在表演之中。舞台表演的造型和妆容的重要性毋庸置疑, 那么为了提高舞台造型的质量, 就需要将人物形象和舞台造型进行综合考虑, 探究二者之间的联系, 分析化妆与造型艺术的要点, 从而使得舞台更具吸引力。

一、舞台化妆造型和任务形象之间的关系

无论是怎样的表演形式, 在舞台中央的表演者都是观众关注的焦点, 是目光聚焦的核心, 表演者在舞台上的使命是为了更好地吸引观众, 让群众的目光聚焦在自己身上, 让观众把自己的心思和感官都放在舞台上, 从而更好地表达节目的意义和内涵。在舞台表演过程中, 很少有单独的个人进行独角戏, 一般都是一群人来演绎一段故事或者一个情节, 在表演过程中不同的角色会分配给不同的表演者, 为了刻画不同的人物形象和角色特征, 化妆和造型在其中的作用是非常重要的。对于舞台表演者来说, 一个人的面部妆容, 或清新淡雅, 或妩媚妖娆, 或霸气侧漏, 但无论是哪种妆容, 都是由角色特征和人物形象来决定的。不同表演者的不同妆容, 能够在一定程度上体现出不同的人物性格, 通过造型搭配也能营造出不同的时代感。

二、舞台化妆和造型发展

舞台造型和化妆是舞台表演过程中

不可缺少的环节, 一般来说, 通过赋予某个角色更加鲜明的人物形象, 才更加能够体现出舞台化妆与造型艺术的价值。要想使演员塑造的人物形象更加具有说服力、让舞台表演更加具有吸引力, 其关键在于要根据人物形象搭配合适的造型与妆容。在舞台造型和化妆行业发展过程中, 首先应该注意, 要贴合生活, 力求真实, 在进行妆容和造型创新时, 不应该脱离剧本, 要以剧本基础, 以查询的资料为依托, 根据自身的理解对造型和妆容进行合理的创新。其次, 要注重舞台效果。

三、舞台化妆造型技术要点

(一) 充分理解角色

舞台表演过程中包含了许多角色, 即使是伴舞和伴唱也有各自的角色定位, 针对不同的角色定位, 要选择不同的服装和妆容, 配角不能喧宾夺主, 主角也不能一枝独秀, 因此化妆人员必须通过角色定位来塑造不同的人物形象, 要充分地了解每一个人物的特点, 才能够更好地塑造角色。比如, 在表演过程中, 通过采用细且平的眉形在塑造一个心思细腻、柔婉大方的女性形象, 以浓密且上挑的眉形来塑造一个富有正义感但脾气暴躁的男性形象, 因此化妆和造型对于把握人物形象、刻画人物特征有非常重要的作用。

(二) 充分了解剧情

舞台表达的重点是剧情的发展和走向, 例如话剧、歌舞剧等, 都有其情节走向。随着情节的推进和发展, 情节中的人物也会跟着剧情发展而发展, 人物之间的关系可能会随着剧情的推进而发生变化, 人物状态也有可能发生变化, 比如一个天真无邪, 吃穿不愁的富家女, 随着剧情的发展, 家道中落, 不得已扛起生活的压力,

那么演员的妆容、神情以及心态统统要发生变化, 比如说塑造富家女时, 要面色红润、唇红齿白、笑容灿烂, 服装是精致而华丽的, 妆容是清淡雅丽的, 在家道中落之后, 要塑造一个背负着生活压力, 又不能完全适应贫困生活的形象, 就要改变妆容和服装, 服装是破旧的, 妆容是惨淡的, 由此可见, 随着剧情的发展, 人物形象会不断发生变化, 只有把握好剧情的发展方向, 才能更好的通过妆容和造型塑造人物形象。

四、结语

虽然说在舞台表演中, 对人物形象塑造起决定性作用的是演员本人的塑造力, 但妆容和造型对角色塑造的重要程度也是不容忽视的。而且随着艺术领域的不断进步与发展, 人们对舞台妆容和造型提出了更高的要求, 因此, 我们应该不断提升舞台化妆与造型工作的质量, 使其跟上时代的发展。

参考文献:

- [1] 宋文婷. 论舞台化妆造型艺术与人物形象特征[J]. 传播力研究, 2019(07): 56-57.

作者简介: 张莹莹, 女, 1982年3月2日, 营口人, 汉族, 本科, 二级主任舞台技师。研究方向: 化妆设计。

作者单位: 辽宁歌舞团(辽宁民族乐团)